

# 火中救人 军官全身90%烧伤

“着火啦!着火啦!”一辆机场大巴冒起大火,情况万分危急!火海中,一位军人站了出来,拼命地将乘客救出车外。当他最后从车里出来时,情景让所有人震惊:“全身黑乎乎的,都烧焦了。”他就是湘籍海军军官阳鹏,火中救人,他全身90%烧伤。

近日,记者在长沙解放军163医院了解到,入院一年多来,医生为阳鹏做了50多次大小手术。目前,他大部分身体功能已经恢复,正在做进一步治疗。在病床上,面对前来看望的战友及家乡父老,阳鹏说:“我没给军人丢脸,没给家乡人丢脸。”

## 勇者阳鹏

乘客说:他身上的皮肉就像在油锅里煎过一样,两个耳朵都被烧掉了一半

2010年7月21日下午,一辆载着46名乘客的大巴离开长沙黄花机场,疾驰在通往市区的高速公路上。想着即将见到久违的父母,探亲路上的阳鹏内心充满温暖。

14时许,大巴车上一个中年男子突然从座位上站起来,点燃手中的红色尼龙提包,狠狠地扔到车厢靠后的过道上。瞬间火苗腾空而起。就在此时,红色尼龙提包突然发生爆炸,熊熊烈焰吞噬了整个车厢。不远处就是车门,阳鹏只要向前跨几步,再就地一滚,就可以逃生。但是,车厢后部传来的呼救声在撕扯着阳鹏的心,他义无反顾地向火海深处扑去。循着呼救声,阳鹏摸到了后排。发现一名女乘客正在破碎的玻璃窗前挣扎,他忍着烈焰烧灼的剧痛,用烧焦的双手奋力把女乘客从窗口推了出去。

火越烧越大,长长的火焰蹿上了车顶,整个大巴被浓烟笼罩。阳鹏浑身像刀割一样疼痛,他拼尽全力,继续在车厢里摸索着、寻找着,唯恐漏掉一条生命。当所有乘客都以为不可能再有生还者时,奇迹出现——阳鹏从车里出来了。乘客张建明回忆:“他身上的皮肉就像在油锅里煎过一样,四肢和躯体弯曲着,手指被烧成鸭爪状,还滴着被火烤出来的油,两个耳朵都被烧掉了一半……”

在这起歹徒纵火事件中,两名女性窒息死亡,其余乘客均安全脱险。除阳鹏受重伤外,只有13名乘客受了点轻伤或轻微伤。

## 硬汉阳鹏

护士长说:我从事烧伤护理工作20多年,还是第一次见到这么坚强的人

送到解放军163医院重症监护室的阳鹏,生命垂危。经诊断,他全身烧伤面积达90%,深二度40%、三度40%,重度吸入性损伤,脉搏达到180次/分钟。医院把所有抢救措施都用上了,24小时内,输液达14000余毫升,输血达4000多毫升!经抢救,阳鹏逐步恢复了意识,从死亡线上挣扎了回来。

入院第2天下午,阳鹏见到了闻讯赶来的东海舰队某驱逐舰支队岸勤部管理科科长封恒华。“科长,我没有给部队丢脸吧?”阳鹏让护士捂住他的喉部气管套管口,艰难地说。那一刻,封恒华无语泪流,哽咽着冲他竖起大拇指。

为营救乘客,阳鹏右手烧伤最严重。如不及时做皮瓣修复手术,



在医院里,阳鹏总是乐观面对伤痛,积极配合治疗

就会丧失功能。但此时做手术,不仅要冒感染的风险,更要忍受巨大痛苦。

皮肤生长至少需要21天!由于重度烧伤,他背部不停地出血、化脓,躺在病床上,感觉有无数根钢钉同时在扎;他晚上连觉都不敢睡,生怕睡着了手臂一动,拉扯了手术部位,就会前功尽弃。整整21天,阳鹏没叫一声苦,没喊一声疼。手术成功,阳鹏的右手保住了!

全身深度烧伤的阳鹏,每天至少需要换两次纱布,把已经和创面紧紧粘在一起的纱布揭下来,那种撕心裂肺般的痛苦让他知道了什么是“切肤之痛”。而为了保住他残留的双耳,医生还要用浓度超过普通盐水10倍的“浓钠”进行湿敷,这好比直接在伤口上撒盐。护士长杨玲云感叹说:“我从事烧伤护理工作20多年,还是第一次见到这么坚强的人!”

## 阳光阳鹏

班主任说:他是个让人省心的孩子,从小就有个军人梦

11月17日,记者在163医院见到了正在接受治疗的阳鹏。“当时的过程非常短,容不得你多想,每一个当兵的人都会像我这么做。”

2008年8月,支队举行岗位练兵大比武。阳鹏向舰长立下军令状:“一定争取夺冠。”结果,他带领“遵义”舰雷声部门一举摘得比武桂冠。第二年,再次成功卫冕。2009年11月,阳鹏调任支队岸勤部管理科管理员。从海上到岸上,从舰艇到机关,无论岗位如何变化,阳鹏忠于职守的使命感、激情如火的工作干劲始终没有变。

## 英雄阳鹏

省长说:他既是军队的骄傲,也是湖南人民的骄傲

英雄的伤连着部队战友的情。阳鹏所在的海军某驱逐舰支队第一时间派人赶到长沙送去温暖;支队岸勤部官兵亲手为他叠了300只千纸鹤,寄托着300名战友对他的牵挂和祝福,鼓励他战胜伤痛;同宿舍的战士每周都帮他晒衣被,盼着他早日康复归队……今年11月,海军党委作出决定,在海军部队广泛开展向阳鹏学习活动。东海舰队表彰他为“优秀共产党员”。支队给他记二等功,并提前晋职。

英雄的伤系着家乡父老的爱。阳鹏烧伤后,现场一位老大爷像心疼自己孩子似的呵护他,买矿泉水给他喝,直到把他安全送到医院才悄悄离开;163医院烧伤科主任唐家训为了抢救他,连续4天吃住在科室,直到他度过最危险的休克期;同车乘客自发为他捐款、赠送锦旗……2011年10月21日,湖南省委副书记、省长徐守盛在会见前来湖南看望阳鹏的东海舰队政委岑旭中将时说,阳鹏是军队培养的英雄,既是军队的骄傲,也是湖南人民的骄傲。当身体日益康复,身体功能慢慢正常起来时,阳鹏越来越想念部队。“现在最大的愿望,就是想早点恢复,想回到部队去。”阳鹏笑笑说,“现在特别能理解退伍军入想念部队的感情。”

据《长沙晚报》

# 房东大娘一碗面 战士寻恩31年

三十多年前,年轻的解放军战士安云随部队在河北省曲阳县一个小山村集训期间突患急病,房东大娘悉心照顾,做了一碗珍贵的热汤面,使他身体得以康复。随后安云匆匆离开集训驻地,从此,这一碗热汤面成为他始终惦念的感恩寄托,为了找到恩人,他一直苦苦多方打听实地寻访,一波三折后终于在今年找到了这位房东大娘张书桃。

知恩图报、以德报德,这一中华美德在安云和张书桃的故事中展现得淋漓尽致。如今,“河北情义男历经坎坷报恩”“总有一碗热汤面温暖着我们”等有关此事的许多帖子在网络上广为流传,网民们为这一曲折的故事感动、叫好。

## 普通的一碗面 淳朴的军民情

今年50岁的安云如今是河北省邯郸市邯鄲县一位企业负责人,近日在向记者回忆当年的情景时,这位年过半百的汉子仍然忍不住多次掉下眼泪,对房东大娘的感恩之情溢于言表。

时光回到31年前,1980年9月份,刚刚入伍还不到一年的安云随部队赶赴保定市曲阳县一个小山村,进行为期一个月的集训拉练。“那时候我们都是住在老百姓家里,我跟其他三位战友住在一户姓张的大娘家里。有一天早操后,不知道怎么回事,我突然肚子疼得厉害,本来还以为自己坚持一下就没事了,可没想到越来越疼,最后倒在地上直打滚。战友们就把我送回张大娘家休息。”安云回忆说。

部队的卫生员给安云开了药,但丝毫没有减轻他的痛苦,从上午到晚上,安云躺在床上痛不欲生。他告诉记者:“那时我年纪小,刚过18岁,又是新兵,我一边疼一边

哭,想我的父母,想家。”

房东张大娘这一天放下了手头所有的农活,全心照顾起这位小战士,给他做了午饭和晚饭,但安云都没有胃口吃。到了晚上9点多钟,张大娘端着一碗热腾腾的面条来到安云床前,“孩子,你一天没吃东西了,你起来吧,吃点面条,人是铁饭是钢,不吃飯肯定不行。”

安云回忆起当时的情景,禁不住泪流满面,他说:“我突然感觉到特别温暖,就像孩子见到了母亲,大娘还说了很多关心我的话,然后拍拍我,让我把那碗面吃了。我强忍着爬起来,一边哭一边把面吃了。”第二天早晨,安云醒来时发现身体已大有好转,部队首长给他安排了一个相对轻松的任务,不用再跟着部队集训,当天即刻启程去邯鄲办理一件公务。

“任务来得很急,我当时打好背包一路小跑就到了曲阳火车站,坐火车到了邯鄲,当我还住在邯鄲的时候,部队已经结束集训离开曲阳回到部队驻防地。”安云说,他当时心里特别内疚,因为一直想对张

大娘说一声谢谢,但却阴差阳错再也没有办法见到她,甚至不知道她的姓名和所在村庄的名字。

## 31年苦寻恩人 付出终得回报

由于当时南疆边境局势紧张,安云回到部队后就一直开展密集的军事训练,没有时间再到曲阳。1984年,安云退役回到了原籍邯鄲市邯鄲县,但房东大娘让他始终不忘。安云说:“我从1984年回到地方起就给她写信,但我不知道她的名字,只知道她的儿子小名叫‘县长’,村名我也只依稀记得发音像‘苏家峪’。”

安云在信中写道:“张大娘,那次我训练得了病,吃了你做的面条后病好了,我一辈子都不会忘记你的恩情,后来由于部队到外地驻防,没来得及问一下你的姓名就走了,也没向你道一声谢谢。当时部队走得急,也没记住你们村的村名,不知能不能找到你。”安云每年都写信寄到曲阳县苏家峪村,收信人注明的是“县长”,但每次去信都是石沉大海。

后来安云结婚、生孩子、变动工作等,事情越来越多,写信中断了。到了2003年以后,他寻找房东大娘的心迫切起来,“因为我那年都40多岁了,我想张大娘一定岁数不小了,如果没能在她活着的时候找到她,将是我终生的遗憾。”

安云买了一份曲阳县地图,凭着点滴的记忆回想当年集训驻地的位置,然后就打电话到这些乡镇和村庄,结果都没有找准。2009年以来,安云开始亲自驾车去曲阳

县,一个村一个村寻找,一次次无功而返。今年5月份,安云在家里接到曲阳一个村干部电话,告诉他有一个北苏家峪村,或许是他要找的村子。安云马上给北苏家峪村打去电话,得知村里30多年前住过部队,有一户张大娘,门前有一棵梧桐树,跟他的记忆比较吻合。

第二天一大早,激动的安云迅速赶到曲阳县北苏家峪村,到了那户人家,张大娘正弯着腰在门口倒垃圾,安云一眼就认出张大娘,再进入院子里,他一眼就认出当年睡觉的房间,31年过去了。张大娘家里的院落结构都没怎么变。安云抱着张大娘抱头痛哭,31年苦寻恩人,付出终有了回报。

## 网络传情 爱心延续

随着安云成功寻找到恩人,这段曲折的经历迅速在互联网上流传开来。“一碗热汤面,一段不了情”“邯鄲老兵31年历经坎坷苦寻房东报恩”等帖子在各大网站受到网友热捧。据首先将这一故事传播到网上的曲阳县农民摄影家刘向阳介绍,他今年7月份下乡采风时,听到许多老百姓议论这个事情,也有人打电话向他爆料,他很快赶往张大娘家了解情况,安云后来几次去看望张大娘并送去很多物品,刘向阳都到现场拍摄了照片,然后他把这些照片以及整理好的文字材料传到网上,“现在最需要弘扬这种知恩图报、以德报德的品质,虽然主人公都是平凡的人,但值得所有人学习。”刘向阳说。记者日前来到曲阳县北苏家

峪村张书桃大娘家里,张大娘显然还不知道自己已经成为网络上的名人,她对记者说:“我没觉得做碗面给战士吃是多么大的事情,这事碰到谁身上都会去做。安云有这份心我已经特别知足,我现在已经很幸福了。”据张大娘介绍,安云今年多次到家里送去许多吃的用的,前不久还买了一台新彩电给她,“他现在工作辛苦,挣点钱也不容易,我还心疼他呢。”

安云表示,自己目前已经跟张大娘一家结亲,“我希望两家这种感情能延续下去。我做的这些事情是我应该做也必须做的,如果大家都能做到知恩图报,大家都能去做好人,这个社会就会更加和谐,人们就会更幸福,这是我31年寻恩经历所切身体会到的。”

“那位当年的解放军战士31年不忘报恩。这是中国传统道德教育价值观的体现,是人性的回归,希望社会上多一些张大娘、安云这样的人,让我们的社会变得越来越温暖。”网友嘉禾山下在网上发表评论说。一位署名云上金顶的退伍老兵网友留言说:“一碗面条的故事,告诉大家,受人滴水之恩,当涌泉相报,人不管在什么时候,都要学会感恩。怀着一颗感恩之心回报好心人,回馈社会,你会得到双份的回报。”

据记者了解,有一些网友自发组织起来,正在筹划集体去看望张大娘。网友晓风明月的话代表了大家的心声:“和谐社会需要感恩,需要诚信,安云与张大娘如今是幸福的,让更多的人知道他们的故事,让更多的人明白:好人终有好报,好人必有好报。” 新华社